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SMYSL A „NESMYSL“ IMPAKTFAKTORU 

V HUMANITNÍCH VĚDÁCH? 

Karel Rýdl 

Abstrakt: Text podává základní informace o vzniku a vývoji impakt 

faktoru (IF) ve světě, hodnotí jeho pozitivní stránky a analyzuje negativní 
stránky, vyplývající z dosavadní diskuse expertů ve scientometrii a  

bibliometrii. Cílem je probudit diskusi i v českém akademickém prostředí, 
zejména mezi zástupci humanitních a společenských věd. 

Klíčová slova: scientometrie, hodnocení vědy a výzkumu, impact factor, 
citační index, zneužívání IF, objektivita hodnocení 

Abstract: The  paper brings  the  basic  informations about  the 
worldwide historical  development of  the  impact factor (IF), analyse his 

positiva and  negativa, too, outcoming  from experts discussionsin 
sciento- and  bibliometrie. The  aim is  to wake up the  discussion in the  

Czech academic milieu more under reperesentants of humanities and 
social science.  

Key words: Scientometrie, science evaluation, impact  factor, citation 

index, IF misusing, objectivity  of  evaluation  

1 Úvod 

   Ve světě  a  již  dvě desetiletí i u nás asi nejznámější bibliometrický 

časopisecký ukazatel, známý pod  názvem „impakt faktor“ (dále  jen IF), 
který lze do češtiny překládat jako „faktor vlivu“, vyvolává ve 

scientometrii velmi rozdílné názory na  jeho využití. 
   IF patří ve světě k nejuznávanějším koeficientům citační analýzy a 

v dnešní době začíná silně ovlivňovat formy hodnocení kvality vědecké 
publikační produkce. Současně se ale zvedá také vlna  kritiky, poukazující 

na nesmyslnost lepšího bodování autorských publikací v časopisech 
s vysokým IF, což  se  odráží potom v hodnocení vědecké úrovně 

jednotlivých badatelů  
   Cílem tohoto příspěvku je podat dosavadní stav diskuse, týkající se  

využívání a zneužívání IF, s ohledem ke  specifičnosti humanitních věd a  

poskytnout odborné a zainteresované veřejnosti motivace a argumenty  
pro možné širší diskuse i v České republice.  

   Autor  vnímá  problém chápání využívání IF v souvislosti s pokusy                     
o vytváření souborů hodnotících ukazatelů a kritérií české vědecké 

produkce jako velmi aktuální a  částečně i jako ohrožující uchovávání 
skutečného smyslu  zveřejňování vlastních vědeckých  poznatků.     
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2 Původ a smysl pojmu IF 

    Pojem pochází z latinského slova impingere (vidět znovu, snažit se 

znovu), jeho příčestí minulé pak zní impactus (učinit znovu, být viděn 

znovu, opakovat něco). Druhá možnost původu pojmu vychází  
z latinského slova in-pangere (přilnout, držet se  pevně, upevnit).   
    Obecná definice pojmu impakt, který je používán v různých oborech 
lidské činnosti a vědních disciplínách v rozličných smyslech slova, zní: Jde  

o veličinu či koeficient, kterým vyjadřujeme  míru vlivu a důležitosti 
určitého pozorovaného objektu.  

     Např. v oblasti přírodních věd znamená slovo impakt srážku nebo jinou 
kolizi meteoru nebo asteroidu se Zemí, po níž na Zemi vznikne impaktní 

kráter (impact crater). 
     V oblasti mechanické fyziky znamená slovo impakt vysokou rychlost               

v krátkém časovém období. 
     V oblasti výpočetní techniky se za pojmem impact skrývá určitý druh 

počítačové grafiky. 
   V oblasti médií se pod názvem impakt objevilo několik publicistických 

nebo dokumentárních programů a pořadů; jde také např. o název 

studentského magazínu na Univerzitě v Nottinghamu, v Bathu nebo 
v Orlandu na Floridě. 

   Pojmem Impact byl nazván také prototyp elektromobilu firmy General 
Motors. 

    V oblasti vědy a výzkumu, což nás bude  zajímat nejvíce, je používán 
pojem ve spojení impakt faktor, ve smyslu citačního indexu nebo měřítka 

pro porovnávání významnosti a důležitosti vědeckých a odborných 
časopisů a dalších periodik. 

3 Smysl a utváření IF v praxi 

   Nejobvyklejším spojením se slovem impakt pro širokou veřejnost je  
výše uvedený pojem impakt faktor známý pod  zkratkou IF.  

   Impakt faktor vyjadřuje měřítko reflexe průměrného počtu citací článků 
a jiných textů zveřejněných ve vědeckých či odborných časopisech. Toto 

měřítko je občas zneužíváno pro stanovení relativní důležitosti časopisu. 

Je celkem zakořeněná představa, že čím vyšší má časopis IF, tím větší je  
jeho důležitost a tím jsou texty  v něm uveřejněné respektovanější. IF má 

tak veliký vliv na způsob vědecké práce a hodnocení jejího významu a 
vlivu. 

    IF byl do praxe uveden Eugenem Garfieldem1, zakladatelem 
amerického Institutu pro vědecké informace (Institute for Scientific 

Information – ISI) v roce 1955, který je nyní součástí Thompson Reuters.  
 

                                                 
1 Eugen „Gene“ Garfield (nar. 16. 9. 1925 v New Yorku), je  považován za  
zakladatele  scientometrie a bibliometrie. Vedle  již  zmíněných  aktivit založil 

také Index  vědeckých citací (Science  Citation  Index – SCI), což  umožnilo 
vypočítávat IF jako veličinu určující důležitost vědeckého časopisu.   
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ISI  poskytuje v rámci citačního indexu „Web of Knowledge“ dva  nástroje: 

a) Web of Science2 a 
b) Journal Citation Reports.3 IF je od roku 1998 každoročně  

vypočítáván pro vědecké časopisy, které jsou součástí seznamu 

(indexu) tzv. Journal Citation Reports (JCR), který spravuje  a 
vydává právě Thomson Reuters. Jeho údaje přebírají i další 

elektronické databáze.4 JCR má dvě kategorie, jednu pro časopisy  
přírodních věd a  druhou  pro časopisy  z oblasti humanitních a 

společenských věd. 
    Výpočet aktuálního IF vznikne poměrem dvou veličin:  

A – součtem počtu citací všech článků sledovaného časopisu ve všech 
sledovaných časopisech za poslední dva roky, tedy IF pro rok 2010 bude 

pocházet z počtu citací za roky 2008 a 2009 a 
B – součtem všech citovatelných položek z příslušného časopisu za 

uvedené dvouleté období, kromě zpráv, recenzí, poznámek, redakčních 
dopisů apod. Pak vznikne zlomek A/B, který určí IF na daný rok. 

    Protože IF udává pouze průměrnou citovanost průměrně citovaných 
článků v daném časopise, nelze tento údaj využít k určení přesné 

citovatelnosti konkrétního článku. Citovatelnost se obvykle asymetricky  

rozloží mezi malý počet článků. E. Garfield varoval právě dost důrazně 
před  zneužíváním IF pro hodnocení kvality  textů nebo časopisů, chtěl jen  

poskytnout  nástroj  pro porovnávání citační frekvence. Tedy  pokud  má 
nějaký časopis vyšší citační index, než je průměr, lze ho považovat za  

významně citovaný. 
    Podíváme-li se totiž na seznamy IF jednotlivých sledovaných časopisů, 

zjistíme již zběžným porovnáním, že stabilně vyšší citovatelnost projevují 
vědecké časopisy hlavně s populárně naučným obsahem (např. Science 

nebo Nature). Proto je téměř snem každého autora, aby byl jeho text 
přijat ke zveřejnění právě v těchto dvou časopisech. Je to podobné, jako 

kdyby u nás byl tlak na zveřejnění vlastních vědeckých výsledků 
v časopise typu Vesmír. Výhodou oněch dvou časopisů je jejich 

přístupnost širokému počtu zájemců z hlediska jazyka a tím i dlouholetá 
popularita v mnoha zemích světa.   

    Nové časopisy, které byly citačním indexem zachyceny díky objevené 

citaci v již indexovaných časopisech, získají první vlastní IF až po dvou 
dalších uplynulých letech.  

                                                 
2 Web of  Science  lze  využívat abecedně podle  autorů, témat, roku nebo 

časopisu jako bibliografický přehled s údaji o citovanosti článků. 
3 JCR  poskytuje  výsledky  citačních analýz vztažených ke sledovaným 

časopisům. Zde  můžeme  zjistit seznam sledovaných (tedy  impaktovaných) 
časopisů podle oborů,  zemí, nakladatele, ve formě  kvantitativních, ale  i 
kvalitativních údajů, včetně třeba  pětiletého IF, index bezprostřední rychlosti 

citovanosti po vydání textu (immediacy index), poločasu citovanosti (cited  half-
life), což  udává množství let vzhledem k aktuálnímu roku, kdy se  objeví 50% 

všech citací na články  daného časopisu v citačních  rejstřících.  
4 Např. Ulrich´s Periodicals Directory 
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    IF je dnes na celém světě chápán jako objektivní měřítko a je používán 

pro srovnávání důležitosti a prestižnosti různých vybraných časopisů. 
Jejich počet se stále zvyšuje tím, jak se v již excerpovaných časopisech 

objevují citace  a  odkazy z jiných časopisů, které tím získávají vlastní IF. 

Web of  Knowledge takto v roce 2010 sleduje na 9.000 časopisů z více než 
60 zemí světa. 

    Z českých časopisů, které jsou JCR registrovány a excerpovány je přes  
20, přičemž momentálně nejvyšší IF vykazuje časopis AV ČR „Studia 

Geophysica et Geodaetica“. Z humanitních oborů jsou zastoupeny např. 
časopisy „Československá psychologie“, „Finance a úvěr“ či „Politická 

ekonomie“.5 Pro vstupní registraci musí nový časopis splnit řadu velmi 
náročných kritérií, která jsou dlouhou dobu zástupci Thomson Reuters 

sledována a analyzována. Oficiální informace k problematice hodnocení 
vědy a výzkumu v České republice poskytuje Rada pro výzkum a vývoj.6 

4 Kritické výhrady vůči použití IF 

   Proti IF se objevuje i kritika, poukazující na problematičnost citační 
metriky a validity IF, přičemž je upozorňováno na určitou míru 

manipulovatelnosti a zneužívání zjištěných výsledků. Nejsilnějším 

argumentem kritiků je poukazování na nemožnost reprodukce IF v rámci 
nezávislého auditu a na zneužívání IF pro evaluaci individuálních publikací 

nebo hodnocení míry významnosti jednotlivých badatelů. Kritika  
poukazuje  na  existenci tzv. negativních citací nebo na tzv. prestižní 

citování. Předmětem diskuse se stává také metodika excerpční procesů 
databáze Journal Citation Reports, ve které jsou prokazatelně  

upřednostňovány  anglicky  psané časopisy nebo anglické texty v jiných 
časopisech.7   

    Milan Špála  již  v roce 20068 doporučoval  využívat pro překlad IF 
komplexnější pojem „journal impact factor“, který vyjadřuje   

bibliometrické vlastnosti daného časopisu, které nelze ve smyslu 
kvalitativní hodnoty mechanicky  přenášet na jednotlivé články 

sledovaného časopisu nebo dokonce na  jejich autory ve smyslu jejich  
vědeckého významu.  

    V roce 2006 vydal E. Garfield text s názvem „The  history and  meaning 

of  the  journal impact  factor“, kde  upozorňuje  na   řadu rizik, bude-li IF   
použit  nevhodně ke zcela jiným účelům než byl vytvořen. Zejména 

                                                 
5 Informace  jsou z května  2010. 
6 Srov. http://www.vyzkum.cz.  
7 Detailní popis postupů excerpce firmy Thomson Reuters lze nalézt na adrese:  

http://www.thomsonreuters.com/products_services/science/free/essays/journal_
selection_process/. 
8 Srov. M. Špála: Impaktfaktor – Dobrý sluha, ale  špatný pán. In: Časopis  
lékařů českých, r. 145, 2006, č. 1, s. 75. 

http://www.vyzkum.cz/
http://www.thomsonreuters.com/products_services/science/free/essays/journal_selection_process/
http://www.thomsonreuters.com/products_services/science/free/essays/journal_selection_process/
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zmiňuje společenské a humanitní vědy, pro které je IF velmi 

problematickým nástrojem.9 
    Nejnovější kritický pohled na problémy využití IF poskytl časopis 

„Scientometrics“ (červen 2009)10. Autoři poukazují zejména  na  strmý 

nárůst zájmu o IF od roku 1995, který začal určovat publikační strategie 
řady vědců a vydavatelů odborných časopisů s cílem maximalizovat  

vlastní IF z důvodů efektivního komerčního využití, což  je zřejmě  
v rozporu s etikou vědecké práce. Podávají také přehled snah po „zkrocení 

zlého zvířete“ pomocí návrhů na zlepšení validity IF.           

5 Závěr 

    Zdá se, že  u nás  řada  reprezentantů exaktních věd   prosazuje  IF 

jako jediný nástroj měřící kvalitu vědeckosti publikace a podléhají tak jen 
jedné části zastánců tohoto nástroje v zahraničí.  

    Z dosavadních diskusí je jasné, že IF nelze  mechanicky  používat  pro 
všechny disciplíny jako nástroje objektivního měření kvality, ale jen jako 

jednoho z mnoha dalších nástrojů. 
    Kdo si dnes uvědomuje, že původ a vývoj nástroje IF byl veden zájmy 

knihovníků amerických univerzit, kteří toužili mít objektivní metodu pro 

výběr časopisů, které mají odebírat. Z toho plynou některé důsledky: 
a) IF nebyl původně vyvinut pro hodnocení kvality výzkumu, 

b) IF byl optimalizován pro americký kontext, 
c) Přenesení IF pro hodnocení kvality vědy vedlo jednoznačně  

k zneužívání vědeckého hodnocení a naprosto chybným způsobům 
zviditelňování vědeckých pracovníků. 

d) IF byl jako determinant důležitosti časopisu prostřednictvím  mírou  
citací jeho článků jinde v pořádku do té doby, než vydavatelé začaly  

povzbuzovat  autory, aby citovali články  právě  z tohoto  časopisu, 
dokonce  se to stalo  jedním z důvodů přijetí článku k publikaci. 

e) Objevili se i pokusy zvýšit IF  vlastního časopisu vydavateli tím, že  
modifikovali  podobu článků v čitateli a jmenovateli, čímž  vznikala  

asymetrie   mezi typem dokumentů v obou skupinách. 
f) Dvouletá doba (jmenovatel rovnice IF) byla stanovena ad hoc a  

otevřela  prostor  pro další manipulace vydavateli časopisů. Vědecké 

články se nepíší pravidelně, ale vždy  po určitém „objevu“, tedy  
mohou  vést k publikačním prolukám a tím snižování IF.  

g) Každému, kdo trochu nahlédne do vědecké kuchyně, brzy zjistí, že  
IF  má v každém oboru jinou hodnotu a  tudíž  stanovovat stejné 

bodové a tím i finanční ohodnocení pro všechny disciplíny  je  holý 
nesmysl a  vede  k řadě  paradoxů. Moderní obory mají vysokou 

citovanost (biochemie, imunologie, biofyzika), zatímco obory  

                                                 
9 Garfield, E., The  history and  meaning of the  journal impact factor.  In: JAMA 

295(1):90-3,doi:10.1001/jama.295.1.90.PMID 16391221. 
10 E.Archambault, V. Lariviere, Historz  of the  journal impact  factor; 

Contingencies and  consequencies. In: Scientometrics, Vol. 79, 2006,  č. 3,        
s. 635-649 
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společenských věd mají citovanost slabší z důvodů nižší citační 

tendence.11  
h) Článek, který nebyl nikdy  citován, nemusí být  úplně  špatný a 

nevědecký, ale třeba nebyl pochopen z důvodů nadčasovosti. 

   
Z dosavadních diskusí ve světě vyplývají tři oblasti kritických námitek: 

1. vědecké činnosti by neměly být hodnoceny pomocí 
bibliometrických metod, např. IF, určených pro porovnávání 

úrovně časopisů, 
2. indikátory hodnocení lze  jednoduše  zneužívat a měly  by  

být  vytvořeny  standardy  proti takovému zneužívání autory  
i vydavateli, 

3. indikátory jsou technicky nekorektní, ale lze je dobře  
přetvořit a  opravit  jejich chyby.     
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